

Messaggio

numero
8567

data
30 aprile 2025

competenza
DIPARTIMENTO DELLE FINANZE E DELL'ECONOMIA

Approvazione del conto economico e del bilancio al 31 dicembre 2024 della Banca dello Stato del Cantone Ticino

Signor Presidente,
signore deputate e signori deputati,

sottoponiamo al vostro esame e alla vostra approvazione il rapporto annuale 2024 della Banca dello Stato del Cantone Ticino, che comprende:

- la relazione del Consiglio di amministrazione;
- i conti annuali di gruppo e individuali 2024, con le relative relazioni dell'Ufficio di revisione;
- il rapporto dell'Ufficio di revisione esterno del 28 marzo 2025 ai sensi dell'art. 37a della legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino. Esso conferma che sia per il conto annuale individuale che per il conto di Gruppo vi sono fondi propri adeguati al 31 dicembre 2024 e che la Banca è in grado di far fronte ai propri impegni nei confronti dei creditori; conferma inoltre che la proposta d'impiego dell'utile realizzato nell'esercizio è conforme alle normative e raccomanda l'approvazione del conto annuale individuale e consolidato.

Il Consiglio di amministrazione di BancaStato nella sua relazione evidenzia come il 2024 sia stato caratterizzato da un generale cambiamento delle politiche monetarie delle Banche centrali: il sensibile calo dell'inflazione ha consentito, già a partire dal secondo trimestre, di inaugurare una fase ribassista dei tassi direttori. La Banca Nazionale Svizzera ha ridotto progressivamente il tasso di riferimento: dall'1,75% a gennaio, all'1,5% a marzo, all'1,25% a giugno, all'1,00% a settembre, fino a scendere allo 0,5% a dicembre. I tassi di interesse ipotecari nel corso del 2024 si sono incanalati verso una fase ribassista. Il settore immobiliare ha continuato ad affievolirsi e il valore delle transazioni si è stabilizzato ai livelli precedenti il 2020.

I risultati sia del Gruppo che di BancaStato nel 2024 sono molto solidi e si rivelano essere i secondi migliori della storia.

Anche nel 2024 BancaStato registra una solida crescita nella sua attività principale, ossia la concessione di crediti ipotecari, che porta a un totale di crediti ipotecari a bilancio di CHF 12,38 miliardi (aumento del 4,7%). Si sottolinea che la qualità del portafoglio creditizio risulta essere in continuo miglioramento, con una quota del 94,9% con un grado di anticipo entro il primo rango (94,6% nel 2023), mentre la quota di finanziamenti garantiti da immobili abitativi rappresenta il 72,5% del totale.

I crediti nei confronti della clientela, al netto delle rettifiche di valore, registrano anch'essi una progressione (+CHF 183,8 milioni pari al 8,3%), attestandosi a CHF 2,40 miliardi al 31

dicembre 2024. L'incremento è da ricondurre principalmente all'aumento dei crediti a privati per CHF 228,0 milioni. In questo segmento di mercato BancaStato mantiene una posizione predominante in Ticino. I crediti a privati ed aziende registrano un incremento dai CHF 1,36 miliardi di fine 2023 ai CHF 1,54 miliardi al 31 dicembre 2024 (+13,2%). Gli impegni risultanti da depositi della clientela risultano in aumento di CHF 217,6 milioni (+ 2,0%). In generale, come trattato al paragrafo sull'evoluzione dei patrimoni della clientela, gli AuM (*Assets under Management*) della Banca sono aumentati di CHF 928,6 milioni (+5,9%) a conferma della solida fiducia dei Ticinesi nei confronti della loro Banca cantonale

Per soddisfare le proprie esigenze di finanziamento a medio lungo termine e nell'ottica di una gestione sana dell'esposizione al rischio di tasso d'interesse, BancaStato ha fatto ricorso, come negli anni precedenti, alle emissioni effettuate dalla Centrale delle lettere di pegno delle banche cantonali svizzere (rating AAA) e ad emissioni di prestiti obbligazionari. L'incremento netto di questa posizione per il 2024 ammonta a CHF 650,0 milioni, da ricondurre all'emissione netta di prestiti obbligazionari a lungo termine per CHF 270,0 milioni, prestiti a breve termine per CHF 234,0 milioni e alla sottoscrizione netta di mutui fondiari per CHF 146,0 milioni.

Il totale di bilancio della Banca aumenta di CHF 1,05 miliardi attestandosi a CHF 18,20 miliardi al 31 dicembre 2024. Per quanto invece concerne il Gruppo il totale di bilancio aumenta di CHF 1,26 miliardi attestandosi a CHF 19,26 miliardi al 31 dicembre 2024.

In merito all'evoluzione delle principali voci del conto economico si osserva la continua crescita dei ricavi netti (+CHF 7,5 milioni pari al 2,5%). Il Consiglio di Amministrazione ha attribuito CHF 58,0 milioni alle Riserve per rischi bancari generali (+7,4%). L'utile netto di CHF 77,7 milioni è in calo di CHF 7,4 milioni rispetto all'annata record del 2023 (-8,7%), mantenendosi comunque a livelli elevati. BancaStato garantisce un versamento nelle casse cantonali per il 2024 di CHF 60,1 milioni, in calo di CHF 5,0 milioni rispetto al 2023 (-7,7%), ma superiore agli anni antecedenti il 2023. Il versamento a favore del Cantone è cresciuto di CHF 30,8 milioni nell'ultimo decennio rispetto ai CHF 29,3 milioni del 2014 (+104,8%); complessivamente, in questo lasso di tempo, BancaStato ha complessivamente versato CHF 440,4 milioni al Cantone, considerando sia utili che interessi sul capitale in dotazione.

I proventi derivanti dalle operazioni su interessi hanno registrato un incremento significativo, da ricondurre principalmente all'aumento dei volumi dei crediti registrati negli ultimi due anni e al rinnovo dei crediti a tasso fisso effettuati a condizioni più elevate. I tassi del 2024 hanno portato ad un incremento dei proventi pari a CHF 22,7 milioni (+6,7%) rispetto al 2023. Gli oneri per interessi mostrano un aumento più marcato rispetto ai proventi su interessi, pari a CHF 33,9 milioni, con un incremento del 33,6% rispetto all'anno precedente. Tale variazione è principalmente attribuibile all'aumento dei volumi dei depositi vincolati a termine, riscontrato prevalentemente nei primi nove mesi del 2023, nonché al rinnovo dei prestiti obbligazionari e dei mutui fondiari, effettuati a tassi di interesse superiori rispetto a quelli in vigore precedentemente.

Il risultato netto da operazioni su interessi ha registrato un calo di CHF 6,4 milioni (-2,9%) rispetto al 2023, influenzato dalla costituzione di rettifiche di valore su alcune pratiche di

credito per un totale di CHF 9,9 milioni risultate comunque inferiori di CHF 4,8 milioni rispetto al 2023.

Il risultato da operazioni su commissione e da prestazioni di servizio si attesta a CHF 39,1 milioni, registrando un lieve rialzo di CHF 0,44 milioni rispetto al 2023 (+1,1 %). Questo incremento è da attribuire all'aumento dei patrimoni in gestione.

Il risultato da operazioni di negoziazione e dall'opzione *fair value*¹, riconducibile in primo luogo all'attività di negoziazione su divise per conto proprio e con la clientela, ha risentito di una ridotta volatilità sui tassi di cambio ed ha registrato una flessione rispetto all'anno precedente attestandosi a CHF 16,0 milioni rispetto ai CHF 18,5 milioni del 2023 (-13,9%).

Gli altri risultati ordinari del 2024 proseguono il loro aumento attestandosi a CHF 31,5 milioni rispetto ai CHF 15,6 milioni registrati nel 2023. Anche nel 2024, l'ottimo risultato è giustificato sostanzialmente da un maggior dividendo di Axion SWISS Bank SA pari a CHF 25,0 milioni, rispetto ai CHF 14,4 milioni del 2023 (+ 73,6%).

I costi d'esercizio sono aumentati di oltre CHF 15,2 milioni (+10,8%) attestandosi a CHF 156,6 milioni. L'incremento delle spese del personale (+ 6,8 milioni) è da ricondurre all'aumento dell'organico della Banca per rispondere all'evoluzione dell'operatività e le misure implementate per rafforzare la struttura organizzativa e di gestione del rischio. Al 31 dicembre 2024 l'Istituto contava 547 collaboratori (497,75 UP convertite in equivalente a tempo pieno, apprendisti considerati al 50%) rispetto a 487 collaboratori di fine 2023 (441,15 UP). L'aumento di 56,6 UP è legato all'impiego di personale specializzato. A livello di Gruppo, i collaboratori sono passati da 562 a 632 (rispettivamente da 513,75 a 581,25 UP).

La crescita di CHF 8,4 milioni degli altri costi d'esercizio è da relazionare con i maggiori oneri per la manutenzione IT (+CHF 3,2 milioni), con l'incremento delle spese pubblicitarie (+1,8 milioni), con i costi di manutenzione dei locali accresciuti (+CHF 1,3 milioni) e con un maggiore ricorso a consulenze esterne (+CHF 1,0 milioni).

Le rettifiche di valore su partecipazioni, nonché gli ammortamenti su immobilizzazioni materiali e valori immateriali passano da CHF 13,7 milioni nel 2023 a CHF 12,2 milioni nel 2024 diminuendo del 10,8%. La vendita di uno stabile di proprietà della Banca ha generato ricavi straordinari per CHF 2,4 milioni.

A livello consolidato l'utile di Gruppo passa da CHF 101,0 milioni nel 2023 a CHF 83,0 milioni nel 2024, in calo del 17,8%.

Axion SWISS Bank SA evidenzia una leggera flessione dei risultati: l'affiliata registra una riduzione dei ricavi netti (-CHF 2,3 milioni ovvero -2,92%) ed una crescita dei costi d'esercizio (+CHF 2,3 milioni ovvero +6,7%). Il risultato d'esercizio peggiora di CHF 5,1 milioni (-11,3%), mentre l'utile netto d'esercizio migliora di CHF 2,5 milioni (+8,8%) rispetto all'anno precedente.

In merito all'evoluzione dei patrimoni della clientela, nel 2024 il volume degli stessi depositati presso BancaStato aumenta di CHF 928,6 milioni (+5,9%), attestandosi a CHF

¹ l'importo al quale un valore patrimoniale può essere scambiato tra partner commerciali esperti, interessati e indipendenti o un debito può essere regolato.

16,65 miliardi. Nel 2024 la raccolta di nuovi averi (*Net New Money*), pari a CHF 468,3 milioni, è risultata in linea con la tendenza positiva evidenziata nell'anno precedente. Analoga evoluzione si riscontra presso Axion SWISS Bank SA, dove la massa dei patrimoni della clientela passa da CHF 6.21 miliardi a fine 2023 a CHF 7,03 miliardi al 31 dicembre 2024 (+13,1%). Anche nel 2024, continua l'ottimo afflusso di nuovi patrimoni pari a CHF 185,8 milioni. Il volume dei patrimoni della clientela depositati presso il Gruppo BancaStato (*Assets under Management*) è cresciuto di CHF 662,9 milioni (+3,1%) raggiungendo i CHF 23,37 miliardi. L'afflusso di nuovi patrimoni della clientela (*Net New Money*) è stato invece pari a CHF 613,5 milioni e conferma la crescente attrattività del Gruppo BancaStato.

Dal profilo della redditività di BancaStato in termini di *Return on Equity* (ROE) si riscontra una diminuzione al 9,5% rispetto al 10,3% del 2023.

Il *Return on Risk Adjusted Capital* (RORAC), che misura la redditività dei fondi propri medi aggiustati al rischio, ha registrato un lieve calo rispetto all'anno precedente, passando dal 19,4% nel 2023 al 17,8% nel 2024.

Per quanto attiene agli indicatori di efficienza determinati dal rapporto fra costi di esercizio ed i ricavi netti, il *Cost/Income I* (che non considera ammortamenti e accantonamenti per altri rischi d'esercizio operati durante l'anno) segna un incremento rispetto al 2023 passando dal 48,1% del 2023 al 54,4% nel 2024. Il *Cost/Income II* (che considera tutti i costi, ammortamenti e accantonamenti sostenuti nell'anno) evidenzia la stessa tendenza e passa dal 53,2% del 2023 al 58,4% nel 2024. La leggera variazione degli *indici Cost Income I e II* è dovuta prevalentemente all'aumento dei costi d'esercizio causati dalla crescita dell'organico al fine di rafforzare le strutture di controllo e gestione del rischio all'interno della banca.

La solidità della Banca (*capital adequacy*), determinata in base al rapporto tra i fondi propri necessari e i fondi propri disponibili, ha denotato negli ultimi 10 anni dei movimenti conseguenti all'inasprimento dei requisiti da parte dell'autorità di sorveglianza, a cui si sono contrapposti successivi aumenti del capitale di dotazione elargiti dalla Proprietà ed attribuzioni a riserve decise dall'Istituto alla luce dei progressivi ottimi risultati finanziari conseguiti. Si è così passati da esigenze di fondi propri pari a CHF 478,7 milioni a fronte di fondi propri disponibili di CHF 956,6 milioni a fine 2014, con quindi un grado di copertura del 199,8% (pari ad un ratio del totale dei fondi propri regolamentari del 16,0%), alle attuali esigenze di fondi propri di CHF 780,5 milioni con i fondi propri disponibili che sono passati a CHF 1'785,4 milioni, ciò che ha portato ad un grado di copertura dei fondi propri per BancaStato a livello individuale del 228,7%, ovvero un ratio del totale dei fondi propri regolamentari del 18,3%.

Tutti gli indicatori di solidità previsti dalla Banca dei Regolamenti Internazionali (BRI) si riconfermano abbondantemente al di sopra delle soglie regolamentari: Core Tier 1 (CET1) il cui requisito minimo è dell'8,7% su base individuale si cifra in 15,3% e su base consolidata in 15,6% e il Tier 1 (T1) il cui requisito minimo è del 10,5% si cifra su base individuale a 15,8% e su base consolidata a 16,1%. Il totale dei fondi propri regolamentari (indicatore di *capital adequacy*) che prevede un requisito minimo del 12,9% si attesta su base individuale al 18,3% e su base consolidata al 18,7%

Le attività di rilievo svolte a sostegno di progetti d'interesse cantonale sono le seguenti:

- il sostegno all'iniziativa Boldbrain Startup Challenge, l'acceleratore destinato alle startup innovative in fase iniziale, organizzato dalla Fondazione Agire, con la

collaborazione di USI Startup Centre, e sostenuto dalla Divisione dell'economia: ciò dimostra la vicinanza di BancaStato al mondo delle startup, una realtà in cui il nostro Cantone crede molto;

- il sostegno alla produzione dell'audiovisivo sul nostro territorio, con un finanziamento annuo alla Ticino Film Commission;
- il sostegno all'Orchestra della Svizzera italiana e, più in generale, a centinaia di eventi e di realtà associative attive in ambito sportivo, culturale, sociale o benefico: nel 2024 BancaStato ha destinato a queste realtà 4,8 milioni di franchi. Complessivamente, negli ultimi cinque anni BancaStato ha devoluto un importo che supera i 18 milioni di franchi.
- Il sostegno a Ticino Ticket e Ticino Pass, due iniziative volte a promuovere e valorizzare rispettivamente il settore turistico e la rete di impianti di risalita del nostro territorio.
- Il Premio BancaStato per la sostenibilità aziendale: alla sua prima edizione il premio – promosso in collaborazione, tra gli altri, con la Divisione dell'economia con l'obiettivo di gratificare singoli progetti virtuosi dal punto di vista della responsabilità sociale d'impresa – ha raccolto una cinquantina di candidature. Si è rivelato essere uno strumento in più a favore delle PMI per conseguire strategie di sostenibilità.

Sulla scorta della documentazione presentata, a norma dell'articolo 39 della Legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988, vi proponiamo di approvare l'annesso disegno di decreto legislativo.

Vogliate gradire, signora Presidente, signore deputate e signori deputati, l'espressione della nostra massima stima.

Per il Consiglio di Stato

Il Presidente: Norman Gobbi

Il Cancelliere: Arnoldo Coduri

Allegato (consultabile sul sito www.ti.ch/gc):

- Rapporto annuale 2024 di BancaStato

Disegno di

**Decreto legislativo
che approva il conto economico ed il bilancio al 31 dicembre 2024 della Banca dello
Stato del Cantone Ticino**
del

IL GRAN CONSIGLIO
DELLA REPUBBLICA E CANTONE TICINO

preso atto della relazione del Consiglio di amministrazione della Banca dello Stato nonché del rapporto del 28 marzo 2025 dell'Ufficio di revisione esterno concernenti l'esercizio 2024;
visto il messaggio del Consiglio di Stato n. 8567 del 30 aprile 2025,

decreta:

Art. 1

¹Sono approvati il conto economico ed il bilancio al 31 dicembre 2024 della Banca dello Stato del Cantone Ticino.

²Il conto economico chiude con un utile netto di 77'712'000 franchi (85'138'000 franchi nel 2023).

Art. 2

È parimenti approvata la seguente destinazione dell'utile netto secondo l'articolo 40 della legge sulla Banca dello Stato del Cantone Ticino del 25 ottobre 1988:

| | | |
|-----|----------------------|--|
| fr. | 25'000'000.00 | allo Stato, per interesse sul capitale di dotazione (2023: fr. 25'000'000.00) |
| fr. | 35'141'000.00 | allo Stato, per partecipazione all'utile (2023: fr. 40'092'000.00) |
| fr. | 17'571'000.00 | alla riserva legale generale (2023: fr. 20'046'000.00) |
| fr. | <u>77'712'000.00</u> | (2023: fr. 85'138'000.00) |

Art. 3

È dato scarico al Consiglio di amministrazione e alla Direzione della Banca dello Stato.

Art. 4

Il presente decreto legislativo entra in vigore immediatamente.